

НА РУБЕЖЕ НОВОЙ ЭПОХИ

С давних пор профессиональный праздник День металлурга был нам, горнякам, поводом как для подведения промежуточных итогов работы за полгода, так и для оценки положения предприятия в истории, в экономическом пространстве...

ЭШ 10/70 и один из первых гигантов «Уралмаша» ЭШ 20/90, тогда крупнейший в Казахстане. На рудных складах применялись мощные современные самоходные дробилки немецкого производства. Появился свой железнодорожный транспорт. Объемы поставок боксита продолжали расти. В 1981 году горняки выдали на-гора более миллиона тонн руды, а с 1986 года объемы поставок боксита держались не ниже 1500 тыс. тонн.

Усилия опытных, самоотверженных национальных менеджеров, специалистов и иностранного капитала вдохнули новую жизнь в предприятия отрасли. Уже в 1995 году объем добычи боксита в Краснооктябрьском бокситовом рудоуправлении превысил отметку 2 миллиона! А начиная с 1998 года начался настоящий бум роста объемов производства в КБРУ. Возрастающие потребности ПАЗа, опирающиеся на смелые, гениальные решения специалистов и руководителей завода, а также иссякающие ресурсы Тургайских недр выдвинули Краснооктябрьское бокситовое рудоуправление на позицию главного поставщика бокситов для АО «Алюминий Казахстана». Стремительно стал развиваться Красногорский рудник.

три с небольшим года производительность труда в КБРУ возросла более чем в 2 раза! В 1999 году добыто 2,5 млн. тонн боксита, в 2002 году — более 3 млн. тонн, а в 2004 году рудоуправление достигло 4-миллионной отметки. Еще большими темпами росли горно-подготовительные работы. Объемы вскрыши возросли с 7,5 миллиона кубометров в 1995 году до 20-23 миллионов в двухтысячные годы.

Сегодня Краснооктябрьское бокситовое рудоуправление с гордостью заявляет о себе как о крупнейшем горнорудном предприятии по добыче бокситов в СНГ. Все рудники России в 2004 году добыли немногим более 6 миллионов тонн боксита. Но это достижение — не верх наших возможностей. Это лишь очередная ступень в развитии. И следующий шаг, следующая ступень, очередная эпоха не за горами. Ее время пришло сегодня. И имя этой эпохи — Восточно-Аятское месторождение бокситов. По завершению подготовительных и разрешительных работ филиал АО «Алюминий Казахстана» Краснооктябрьское бокситовое рудоуправление в 2005 году приступает к освоению нового месторождения. Месторождения сложного, глубокого, с непростыми горно-геологическими условиями. Но богатый опыт, сплоченный высоко-



Нынешний праздник не исключение. Даже больше — в этом году Краснооктябрьскому бокситовому рудоуправлению исполняется 55 лет, и в этом году приступает к освоению нового месторождения.

Но все по порядку. Первую половину 2005 года рудоуправление отработало стабильно. В наше неспокойное время рыночных реформ и катаклизмов понятие стабильности особенно чувствуешь. Все плановые показатели выполнены с минимальным запасом. Горные работы велись в запланированных направлениях. Оборудование не подводило. Трудовой коллектив подтвердил свою способность уверенно выдерживать высокий уровень производительности, достигнутый в 2000-2001 годах.

Но стабильность не успокаивает коллектив. Потому что это — не стагнация и застой, а накопление ресурсов, перераспределение сил, подготовка к новому ускорению, новому взлету.

управление приступило к освоению крупного месторождения - Аятского. В Аятских карьерах на смену МАЗам и КрАЗам пришли БелАЗы, на смену небольшим экскаваторам — новейшие на тот период карьерные экскаваторы ЭКГ-4.6 и драглайны ЭШ 6/45. Возросли и объемы поставок боксита на ПАЗ. Если в 1965 году металлургам были отгружены 122 тыс. тонн боксита, то в 1971 году горняки перешагнули рубеж 300



История КБРУ не похожа на историю большинства горнорудных предприятий. Всю ее можно разделить на несколько эпох.

Образованное в 1950 году Козыревское рудоуправление, впоследствии ставшее Краснооктябрьским, имело задачу потихоньку добывать железную руду. Попутно извлекались и попадавшие «под руку» бокситы. Все шло спокойно до 1964 года, когда настала пора для новой эпохи в истории рудоуправления.

Волна индустриализации СССР в 60-е годы родила целый ряд промышленных и горно-металлургических гигантов. Один из них — Павлодарский алюминиевый завод (ПАЗ), введенный в эксплуатацию в 1964 году. Его сырьевой базой являлись бокситы Тургайского рудоуправления. Попутно геологи изучали недра Казахстанского Приуралья, и в итоге на геологических картах одно за другим появлялись месторождения черных и цветных руд, в том числе и бокситов. Отгруженные в 1964 году пробные партии Козыревских бокситов пришлось «по вкусу» металлургам, и вскоре Козыревское рудоуправление перешло из «черного» металлургического ведомства в «цветное». Настала новая эпоха рудоуправления — алюминиевая.

Следующая эпоха пришла спустя 6 лет. Нароботав опыт разработки мелких месторождений Козыревской группы, рудо-

тыс. тонн, в 1974 — 400 тыс. тонн, а в 1976 году — полумиллионный рубеж.

К этому времени подошла очередь следующей эпохи. Стремительно строящиеся Белинский и Краснооктябрьский рудники в 1977 слились на базе Козыревского рудоуправления в одно горнорудное предприятие — Краснооктябрьское бокситовое рудоуправление. С 1979 года на ПАЗ пошел белинский боксит, с 1980 — краснооктябрьский. На Белинском руднике для перевозки боксита уже использовались 80-тонные БелАЗы, на вскрышных горизонтах — большие драглайны

Следующая эпоха настала с входом в период реформ и распада СССР. Глубоко интегрированная в советское экономическое пространство промышленность молодой Республики Казахстан очень болезненно переживала разрыв налаженных десятилетиями связей. И в этот сложный период Президентом и правительством Казахстана было принято осуждаемое тогда многими, но ставшее судьбоносным решение о привлечении в экономику республики иностранного капитала. Одной из первых в 1994 году под иностранное управление была передана алюминиевая отрасль. Ре-



квалифицированный коллектив, потенциал и поддержка АО «Алюминий Казахстана» не оставляют сомнений в успешном освоении месторождения. Потому что это — новая эпоха в развитии не только КБРУ, но и всей алюминиевой отрасли Республики Казахстан.

Это сырье для возрастающих потребностей ПАЗа, для строящегося первенца Казахстанской алюминиевой металлургии — АО «Казахстанский электролизный завод».

Это новые рабочие места, новые потоки поступлений в бюджеты.

Это - наша уверенность в будущем!

***С праздником, дорогие горняки!
С вступлением в новую эпоху!***

